

文明
微评

让群众共享文化发展成果

□沈 峰

2023年“两节”山西省优秀舞台剧目展播，12月28日拉开大幕，46部作品，28位“文华表演奖”“梅花奖”获得者齐聚一堂，让群众赏好剧、看大戏，共享新春文化生活。（《太原晚报》12月29日）

“两节”山西省优秀舞台剧目展播启幕，无疑丰富了群众的文化生活，有效提升群众的精神生活品质，为公共文化服务建设注入新的活力。

新时代，人民群众对文化，特别是对公共文化需求更大、要求更高。我们只有不懈努力，大力推进公共文化服务体系建设，才能更好地满足人民群众日益增长的公共文化需求。同时，要依托公共文化服务体系建设，着力满足各族群众的基本文化需求、保障群众

的基本文化权益，才能真正实现让百姓在安居乐业中享受文化之乐，才能更好地发挥文化引领风尚、引导社会、教育人民、推动发展的功能。

文化也是民生，文化惠民让城乡充满文化活力，开展好群众性文化惠民活动，有利于全面提升群众的幸福感。在山西省“十四五”规划和2035年远景目标中，我省部署实施文化惠民工程，办好省级公共文化服务体系示范项目，扩大基层文化惠民工程覆盖面等等，这些文化惠民措施，将为群众提供文化的饕餮盛宴。

进一步看，创新是做好新时代公共文化工作的不竭动力。新时代，人民群众对公共文化工作提出了新的更高的要求。也就是

说，群众对过去的“老方式”已经失去了兴趣，迫切希望看到新文化、享受到新服务。因此，我省各地各部门还应当继续深入基层进行公益性演出，开展各类文化活动，把文化服务直接送到百姓中间，发挥文化服务影响力和辐射力，才能吸引越来越多的人参与到公共文化生活之中，学会品味生活、品味文化。

总之，要让公共文化服务离百姓更近，不仅需要不断完善公共文化服务体系建设，而且需要加大政府财政支持，创新理念，如引入竞争机制，推动公共文化服务社会化发展等。同时，逐步实现公共文化服务均等化，才能打破城乡、地区文化差距，促进城乡、地区文化协调发展，让群众共享文化发展成果，全面提高公共文化服务水平。

一周声音
宋鹏伟 整理

“不得将非学科类校外培训结果与大中小学招生入学挂钩。”

——近日，教育部等十三部门印发《关于规范面向中小学生的非学科类校外培训的意见》，对非学科类校外培训治理作出系统部署。《意见》强调，要改进体育、艺术中考测试内容、方式和计分办法，扭转片面应试教育倾向，切实加强过程性考核，弱化选拔功能，注重对学生运动习惯和艺术素养的培养，不得将非学科类校外培训结果与大中小学招生入学挂钩。（央视新闻）

“全年共侦办跨境赌博相关犯罪案件3.7万余起。”

——2022年，全国公安机关会同有关部门持续采取最严厉的措施打击治理跨境赌博犯罪，全年共侦办跨境赌博相关犯罪案件3.7万余起，打掉网络赌博平台2600余个、实体赌场1100余个，打掉非法支付平台和地下钱庄2500余个、非法技术服务团队1200余个、赌博推广平台1600余个，一大批犯罪嫌疑人被移送审查起诉。（中新网）

“微信号可认为是公民个人信息。”

——12月28日，最高人民法院发布第35批共4件指导性案例。在一起案例释法中，最高法明确，非法制售带有公民个人信息的社交媒体账号、情节严重的，构成侵犯公民个人信息罪。（澎湃新闻）

投稿邮箱:twwbplb@163.com

坚持“生命至上”一以贯之

□特约评论员 然 玉

12月26日，国家卫生健康委发布公告，经国务院批准，自2023年1月8日起，解除对新型冠状病毒感染采取的《中华人民共和国传染病防治法》规定的甲类传染病预防、控制措施。实施“乙类乙管”，对新冠病毒感染者不再实行隔离措施，不再判定密切接触者；不再划定高低风险区；不再对入境人员和货物等采取检疫传染病管理措施。对新冠病毒感染者实施分级分类收治并适时调整医疗保障政策。检测策略调整为愿检尽检。调整疫情信息发布频次和内容。（央视12月26日）

“新十条”快速落地实施之后，疫情防控实质上已切换到新模式。关于新型冠状病毒感染由“乙类甲管”降级为“乙类乙管”，各方早有共识、预期强烈。国家卫健委最新发布的公告，在法律程序完成了最后一环的事实追认，客观上起到了一锤定音之效。

相比于之前业已施行的各项举措，此番正式宣布“乙类乙管”，所带来的增量政策，主要集中在医疗救治资源组织、中外人员往来安排等方面。其加快“全面正常化”、发力“补短板”的用意，显而易见。

考虑到我国疫情防控一直以来“动态调整、边际改善”的基本逻辑，从“乙类甲管”调整成“乙类乙管”，无疑是顺理成章、水到渠成的选择。有此结果，无疑是基于病毒本身进化、疫苗接种覆盖、大众认知转变以及公共医疗系统性进步等各种变量因素。当下而言，强管制防疫手段退出、全面恢复社会生产生活秩序，时机已至。

新型冠状病毒感染“乙类乙管”，当然不是“放任不管”。于公众而言，这也绝不意味着全剧终。客观上，当前我们具备了“乙类乙管”的条件。至于说能不能利用好终于等到的战略机遇、能不能把“疫情所造成的冲

击与损失”降至最低，则还是要取决于主观努力！从某种意义上说，有序贯彻好“乙类乙管”行动方案，所要面临的压力、难度和工作量，并不比以往小。毕竟，坚持“生命至上”一以贯之，走哪条路都不会轻松。

“乙类乙管”传递了最终走出阴霾的曙光，但至少在当下，还远不是松劲懈怠、喘口气的时候。在“乙类乙管”的新阶段，千方百计降低所要付出的代价，成为重中之重。一则，要强化医药资源准备、提高救治效率，加快多层次医疗体系“保健康、防重症”的容量扩充和能力建设；再者，则是要采取适当措施压制疫情高峰，以时间换空间，确保疫情防控措施调整转段平稳有序……三年“战”疫，“乙类乙管”不是最终的答案，统筹疫情防控和经济社会发展，最大程度保护人民生命安全和身体健康，才是我们将会交上的答卷。

世荣听力 助听器连锁40家门店 服务社会25年

助 听 器

世荣听力成立25周年
店庆活动 进门有礼

世荣听力总部
山西客户服务中心
0351-3278000
0351-2327900
建设北路239号



PHILIPS
飞利浦

SIGNIA
西嘉（西门子）

WIDEX
丹麦唯听

REXTON
力斯顿

良好习惯的家风，
我传承。

中宣部宣教局 中国文明网